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      Den svarte reisen

      
         
            Til statsråd Aaslaug Aasland.

            Ad dampskipet Undine og tyske sivile.

            Ovennevnte skip ankommer i morgen 9/8 med 550 tyske sivile hjemmehørende i amerikansk, fransk og russisk sone. Ovennevnte
                  tyskere ble ikke akseptert oi nevnte soner og beordret returnert til Norge. (…)

            Berlin har under hånden meldt at Tyskland ikke er beredt til å motta flere tyskere før i oktober.[1]

            Telegram til statsråden fra Sverre E. Pettersen 8. august 1946.

         

      

      
         
            På ettermiddagen den 24. juli 1946 pakket Trudel Knepper de siste sakene sine i interneringsleiren Gulskogen ved Drammen.
                  Etter at haugen med bagasje hadde blitt kontrollert og godkjent av leirvaktene, var hun klar.[2] Hun skulle forlate Norge. Klokka seks morgenen etter skulle hun og flere andre internerte fra Gulskogen transporteres til
                  Holmestrand, der et skip lå og ventet på dem. Snart ville de være tilbake i Tyskland.

            Da morgenen kom, satt hun og ventet. Flere timer gikk. Ingen ting skjedde. Klokka elleve kom det beskjed om at hjemreisen
                  nok en gang var utsatt. Trudel skrev straks til Georg, forloveden, og klagde over det hun nå måtte gjennomgå av tull og rot.
                  Det var som et «apeteater», mente hun. Likevel var det bare å pakke ut håndbagasjen, henge opp bildet av Georg på veggen igjen
                  og forsøke å være tålmodig.

            Men denne gangen trengte ikke Trudel å vente lenge. Etter bare ei knapp uke kom beskjeden om å pakke bagasjen på ny. På morgenen
                  den 1. august kjørte flere lastebiler inn på Gulskogen. De skulle frakte de tyske internerte til havna i Holmestrand. Da de
                  kom fram, hersket et tilsynelatende kaos. Det virket som om vaktmannskaper, biler, stuere med håndkjerrer og tyskere som henne
                  stadig gikk i veien for hverandre midt i all travelheten.

            Nå fikk Trudel også betrakte SS «Undine» for første gang. Skipet, som hun beskrev som «en gammel rustholk», skulle frakte
                  henne og sju hundre andre tyskere til hjemlandet. Trudel skrev til Georg at de nok ville komme fram «svarte som kull».

            Innlastingen var alt i gang. Før passasjerene fikk gå om bord, måtte de gjennom en «politisk» kontroll.[3] De norske vaktene sjekket identitetspapirene til de reisende, for å hindre at ettersøkte krigsforbrytere snek seg med. Men
                  vaktene var godmodige, kommenterte Trudel. De betraktet henne nok som «et harmløst tilfelle». Hun la til at «de norske herrene
                  moret seg over koffertene og sekkene til kvinnene. Vi har nemlig tatt med en mengde knekkebrød og også vaskepulver, ‘esbits’
                  (brenselstabletter) og alt annet kram til hverdagen».[4] Dette var varer som ville komme til god nytte i Tyskland.

            De var 523 menn, 141 kvinner og 36 barn som skulle sendes hjem. Skipets mannskap var tysk og sto under kommando av kaptein
                  Sickert fra Hamburg. Det fulgte også med en norsk vaktstyrke på vel tretti mann.

            Trudel fikk tilvist en soveplass i det aktre lasterommet. Hun skulle ligge på dørken, med et tynt lag halm som madrass. Ved
                  luka forut lå et par hundre menn, mens Trudel og andre enslige kvinner kamperte sammen med ektepar, barn og babyer. Det fantes
                  «bare dobjelker, ingen vaskerom, ingen medikamenter, kun stinkende halm». Hun var glad for at skipet fortsatt lå stille. Mange
                  av passasjerene samlet seg ute på dekk, der det var mulig å trekke frisk luft. Mot midnatt fikk de ordre om å gå til ro.

            Under dekk lå folk «tett som sardiner i olje. Lufta var forpestet, for lukene var stengt for natta. Barna skrek som besatt
                  og menn skjente».[5] Nede i rommet slet Trudel med å få sove. Det var mye å tenke på, og hun var redd for å bli sjøsyk. Klokka fire om morgenen
                  2. august forlot «Undine» Holmestrand.

            Fredag formiddag stampet skipet seg over Skagerrak med sju knops fart. Trudel ble syk, som ventet. Hun var ikke den eneste.
                  Venninnen hennes, Johanna Giese, gjorde sitt beste for å ta vare på henne. Ungguttene Franzl og Sepp fra Oberbayern hjalp
                  til med å tømme spyfatene. Da kvelden kom, løyet vinden. Fartøyet gynget ikke så mye lenger, og bleke passasjerer begynte
                  å dukke opp på dekk for å trekke frisk luft. I vest lå det flate danske landskapet. Hele lørdagen arbeidet «Undine» seg framover
                  i motvinden.

            Det ble søndag 4. august før kaptein Sickert nådde fram til Lübeck-bukta og ankret opp for å vente på losen. Trudel kom seg
                  ut på dekk igjen. Rundt «Undine» lå vrakene av passasjerskipene «Deutschland IV» og «Cap Arcona». Hun kunne også skimte to
                  ødelagte ubåter.

            «Cap Arcona» hadde i sin tid vært et av Tysklands flotteste skip. Under krigen hadde det gått i troppetransport. Rett før
                  krigsslutt, 3. mai 1945, hadde britiske fly angrepet flere tyske skip som lå i Lübeck-bukta.[6] Britenes etterretning mente at fartøyene skulle frakte naziledere og SS-folk til Norge. Dette måtte forhindres. Etterretningen
                  var bare delvis korrekt. Det var helt riktig at det var flere hundre SS-folk om bord. Men de skulle ikke til Norge. De var
                  med for å vokte lasten, som besto av 5000 fanger fra konsentrasjonsleiren Neuengamme, de fleste av dem jøder. Tyskernes plan
                  skal ha vært å senke skipene med fangene i, når de kom ut i rom sjø.

            Slik gikk det ikke. De britiske bombeflyene kom dem i forkjøpet. Mens de fleste av mannskapene og SS-vaktene på skipene overlevde,
                  kom bare 350 av fangene fra det med livet. De som ikke omkom i brann og eksplosjoner, druknet eller ble skutt da de forsøkte
                  å svømme i land. I årevis etterpå fløt lik og likrester inn på strendene. Flyangrepet forårsaket en av historiens verste skipskatastrofer.

            I dette nabolaget ble «Undine» liggende et par dager før hun fikk gå til kai. Tirsdag kom tillatelsen. På det siste korte
                  strekket mot land registrerte Trudel en avventende stemning blant passasjerene: «Vi så Tyskland!! Men vi var verken andektige
                  eller grepne. I romaner blir slike hjemkomster alltid så feilaktig beskrevet.»

            Hun syntes at «den vesle havna så renovert og nøkternt prøyssisk ut», åpenbart satt i en viss stand etter krigsødeleggelsene.
                  På kaia sto en kolonne med lastebiler, som skulle frakte passasjerene videre til oppsamlingsleirene, der 7000 internerte allerede
                  satt og ventet på videre transport i Tyskland.

            Britiske vakter forsøkte å holde styr på det hele. Først tok de i land passasjerene som skulle til britisk sone. En heisekran
                  løftet ut all bagasjen. Folk fant oppakningen sin og fikk etter hvert anvist plass på lasteplanene. Trudel betraktet ilandføringen.
                  Når ville turen komme til dem? Det ble ganske fort nesten folketomt på kaia. Da begynte de gjenværende passasjerene på eget
                  initiativ å klatre over rekka. Trudel fulgte eksempelet. Følelsen av å ha tysk jord under føttene igjen var underlig.

            Brått fylte sinte ordrer lufta. Vaktene jagde dem tilbake på skipet og skrek ut «mistake» og «all people on board». Trudel
                  så at bagasjen hennes ble heist om bord igjen. Noe var åpenbart gått galt. Snart gjenvant de norske vaktene kontroll over
                  situasjonen og fikk de forvirrede passasjerene tilbake på det svarte skipet igjen.

            Da de britiske soldatene hoppet opp på den siste lastebilen og kjørte ut av havneområdet, lå kaia nesten øde. Det varte ikke
                  lenge, for straks de militære var ute av syne, stormet en mengde barn og kvinner fram mot «Undine». Seinere fortalte Trudel
                  til Georg om hvordan hun hadde opplevd dette:

         

      

      
         
            De ropte og tagg om mat: Gi meg noe å spise. Hundrevis av spinkle små armer strakte seg mot oss. Ansiktene var magre, øynene
                  trette, de små kroppene ufattelige tynne. Mange hadde sår og betennelser. De løp for det meste barføtt, ellers var klærne
                  rene og ordentlige. (…) Vi kastet knekkebrød og andre matvarer til dem. Det var som en dråpe vann på varm stein. Mange fikk
                  ingenting. De små jentene og kvinnene tagg bare med øynene. De norske vaktpostene måtte passe på at barna ikke falt i sjøen.
                  Noen brødskiver havnet i den skitne, salte sjøen og ble straks fisket opp igjen. Min Gud, det var den verste sult og den bitreste
                  nød. Georg, som de andre om bord var jeg uendelig rystet. Jeg gråt sårt. Aldri før hadde jeg sett et sultende barn i Tyskland.

         

      

      
         
            Var det virkelig slik det sto til i hennes kjære Tyskland etter nederlaget? Dette var ikke hjemlandet slik Trudel hadde husket
                  og savnet det.

            Like etter fikk passasjerene melding om at den amerikanske sonen ikke hadde kapasitet til å ta imot dem som skulle dit. Derfor
                  måtte de sendes tilbake til Norge. «Undine» ble raskt gjort klar for vendereis. Dette skapte protester og forargelse. «Man
                  kjente seg som en hund, som ikke har noe hjem, og som overalt blir jaget bort.» Men det varte ikke lenge før stemningen ble
                  roligere. Kanskje hang det sammen med at været endret seg. Sola varmet og lyste opp det skitne dekket. Passasjerene slo seg
                  ned i grupper og så ut til å nyte sommeren. Noen begynte å synge, og snart stemte flere i. «Undine»s forsyninger var oppbrukt
                  på veien sørover. Det var lite med mat og vann om bord. Det Trudel beskrev som «de vakre tyske sangene», avhjalp muligens
                  passasjerenes sult og tørst.

            Torsdag 8. august seilte den gamle lastebåten inn i Oslofjorden. Dermed var turen som Trudel seinere alltid kalte «den svarte
                  reisen», over. Innerst i fjorden lå Akershus festning, der hun visste at Georg befant seg. Etter opplevelsene i Tyskland var
                  det nesten beroligende å være tilbake i Norge, og under trygge forhold få «være fange igjen».

         

      

   
      Innledning

      
         
            Et knapt år etter at «Undine» måtte gjøre vendereis til Norge, fødte Trudel en datter på sykehuset i Holmestrand. Hun fikk
                  navnet Marie Louise, i det daglige ofte forkortet til Marlis. Fødselen i Holmestrand gjorde at foreldrene seinere i livet ofte bemerket at hun var «halvt norsk». Selv har Marlis gjennom
                  livet utviklet en sterk følelse av tilhørighet til fødelandet i nord.

            Marlis og jeg møttes aller første gang i 1991, da jeg holdt et foredrag om «det moderne Norge» på et voksenopplæringskurs
                  i norsk i München. Våre første private samtaler dreide seg i stor grad om den norske bakgrunnen hennes, og foreldrenes fortellinger
                  om landet de hadde vært i under krigen.

            Sommeren 2005 var Marlis på en norgesreise, og hun besøkte også oss på Lillehammer. I folkevognbussen hadde hun med seg en
                  stor eske med historisk materiale som hun ville at jeg skulle se på. Esken viste seg å inneholde flere permer med brev som
                  foreldrene hadde skrevet til hverandre mens de satt i fangenskap i Norge og Tyskland etter kapitulasjonen, i tillegg til en
                  god del andre dokumenter, blant annet en stor mengde private fotografier. Dette materialet er det viktigste kildegrunnlaget
                  for boka du nå holder i hendene.

            Ekteparet Trudel og Georg Bauer er hovedpersonene i denne boka. Begge ble født i 1913, de hadde sine første barneår under
                  første verdenskrig og vokste opp under store sosiale og politiske omveltninger i mellomkrigstida. Mens Trudel kom fra en tilsynelatende
                  upolitisk funksjonærfamilie i Berlin, ble politisønnen Georg fra Bayern tidlig aktiv på ytre høyre side i politikken. I løpet
                  av 1930-tallet arbeidet Trudel seg opp som sekretær og selvstendig yrkeskvinne i hovedstaden, mens Georg fullførte sin juridiske
                  utdanning og ble statstjenestemann i Hitlers nye Tyskland. De to møttes i Norge under krigen, der Georg tjenestegjorde som
                  ledende byråkrat i den tyske sikkerhetstjenesten (SD), mens Trudel arbeidet som sekretær i avdelingen for «ernæring og jordbruk»
                  i det tyske Rikskommissariatet. Etter den tyske kapitulasjonen i mai 1945 satt Georg som krigsfange på Akershus, mens Trudel
                  altså ble internert i en av de mange leirene for sivile tyskere i Norge. Da de vendte tilbake til hjemlandet i 1947, ventet
                  bolignød og matmangel samt en komplisert juridisk prosess for Georgs «avnazifisering», før de kunne bygge opp et nytt liv
                  sammen.

            Dette er ikke noen uvanlig tysk historie – ekteparet Bauer oppsummerer mange klassiske tyske erfaringer i det 20. århundre.
                  Men det spesielle med Trudel og Georg er altså kildematerialet vi har etter dem. Totalt inneholdt esken fra Marlis nærmere
                  tre hundre brev mellom de to. På en personlig og subjektiv måte gir brevene direkte innblikk i hvordan to av okkupantene i
                  Norge opplevde tilværelsen før, under og etter det tyske nederlaget. I tillegg kommer fotografier, andre brev og familiedokumenter,
                  diverse materiale fra rettsprosessene etter krigen samt Marlis’ eget muntlige vitnesbyrd om foreldrene. Kildene gjør det mulig
                  å følge Trudels og Georgs liv svært tett både under og etter krigen, og se hvordan de forsto og reagerte på hendingene de
                  sto oppe i.

            Fortellingen om okkupantene Trudel og Georg Bauer har samtidig mer enn bare personlig eller biografisk interesse. Ekteparets
                  historie berører viktige temaer i historien om andre verdenskrig, temaer som lenge har vært underbelyst i den norske historieskrivingen.
                  Ved kapitulasjonen i mai 1945 befant det seg rundt 400 000 tyskere i Norge, både sivile og militære. Det er først i de siste
                  tiåra at den norske historieforskningen har vist særlig interesse for dette enorme tyske okkupasjonssystemet, og da har det
                  særlig vært soldaterfaringene og det militære nærværet man har skrevet om. Tyske sivile statsansatte har fått langt mindre
                  oppmerksomhet. Likevel var arbeidet til kontorister og byråkrater som Trudel og Georg helt avgjørende for at den tyske okkupasjonsmakten
                  i Norge skulle fungere. Både Sikkerhetstjenesten og Rikskommissariatet var nøkkelinstitusjoner i tyskernes okkupasjonsapparat,
                  og gjennom stillingene sine fikk Trudel og Georg godt innblikk i det som skjedde i det norske samfunnet. Som okkupanter tok
                  de også del i et aktivt tysk miljø i Oslo, og knyttet kontakter og vennskap som kom til å følge dem livet ut. Slik gir historiene
                  deres inngang til en viktig og langt på vei ubeskrevet del av krigshistorien i Norge.

            Det andre sentrale temaet i boka er krigens etterspill i de første fredsåra. Altfor mange bøker om krigen slutter med freden,
                  som om alt ved et trylleslag var over da. Men krigen fortsatte selvfølgelig å virke både i samfunnet og i enkeltmenneskers
                  liv – på mange måter er virkningene fortsatt ikke over. For norske myndigheter utgjorde de mange hundre tusen tyskerne som
                  var i landet i mai 1945, en stor utfordring: praktisk, juridisk og sikkerhetsmessig. Samtidig var tyskerne i krigsfangenskap
                  eller interneringsleirer i Norge bare en liten del av et enormt flyktningproblem i Europa i disse åra, med millioner av krigsfanger,
                  internerte og såkalte «displaced persons» som skulle integreres og gis et sted å bo, samtidig som hele Europa lå i ruiner.
                  De ulike måtene disse akutte utfordringene ble forsøkt løst på i etterkrigsåra, har preget Europa helt fram til i dag. Ved
                  å følge Trudels og Georgs vei fra kapitulasjonen i 1945, gjennom fangenskap, internering, flyktningliv og rettsoppgjør, fram
                  til en noenlunde etablert tilværelse i Tyskland tidlig på 1950-tallet, håper jeg å gi leserne et nytt og litt annerledes blikk
                  på denne avgjørende perioden i moderne europeisk historie.

            Hovedkilden i boka er altså private brev mellom Trudel og Georg. Det er viktig å huske at privatbrev er en spesiell kildetype.
                  Brevene mellom kjærestene kan framstå umiddelbare og spontane, men de gir oss ikke nødvendigvis direkte tilgang til hva de
                  to brevskriverne innerst inne tenkte og følte for over sytti år siden. Brevene viser oss hvordan de to kommuniserte med hverandre
                  skriftlig, det vil si hvordan de valgte å framstå overfor hverandre i brevs form. Mange av brevene er skrevet i livssituasjoner
                  preget av savn og uvisshet for framtida. Både for Trudel og Georg virker det som om det var viktig at de gjennom brevene fikk
                  vist at de mestret situasjonene de sto oppe i. De to trøstet og styrket hverandre, og prøvde å oppmuntre med historier om
                  hvordan de hadde det på hver sin kant. Den aller dypeste redselen, lengselen eller fortvilelsen var det kanskje vanskelig
                  eller skremmende å sette ord på. Det samme gjelder følelser av tvil, selvransakelse eller anger. De to var i tillegg kjærester
                  og nygifte, og brevene var i perioder det viktigste midlet de hadde til å pleie forholdet overfor hverandre. Samtidig er det
                  også sterke øyeblikk av frustrasjon, bekymring, sinne eller ensomhet i mange av disse brevene.

            Brevene kan selvfølgelig også bare gi oss innblikk i deler av Trudels og Georgs liv under og etter krigen. For eksempel skriver
                  de bare brev til hverandre når de er fysisk atskilt, og når de i tillegg har anledning til å skrive brev, og vet hvor den
                  andre er i verden. Det betyr at det er viktige faser i Trudels og Georgs liv i disse åra som brevene ikke dekker, for eksempel
                  de periodene ekteparet bor sammen i München etter krigen, månedene hvor Georg er på flukt sommeren 1945, eller den første
                  tida han er innesperret på Akershus med brev- og besøksforbud.

            I vurderingen av brevene som kilde er det også et poeng at brev var strengt sensurert i den første tida etter kapitulasjonen.
                  Både i institusjoner som Akershus fengsel og i interneringsleirene var flere temaer forbudte å skrive om, som detaljer om
                  andre fanger eller forhold i fangenskapet. Videre er det klart at det fantes emner to kjærester syntes det var ubekvemt å
                  skrive om når de visste at en sensor skulle granske hvert ord de skrev.

            Til sist er det viktig å understreke at privatbrev som dette er subjektive. Trudel og Georg skrev ikke for å gi ettertida en grundig og nøytral beretning om situasjonen de sto oppe i. Parets primære
                  mål var å utveksle tanker om kjærlighet, om bekymringer og hverdagslige hendinger – og ikke minst om framtidsplanene sine.
                  Brevene var skrevet til deres «kjære», ikke til offentligheten – de var aldri ment å være «objektive». I tillegg uttrykker
                  brevene selvfølgelig alltid brevskriverens eget, lokale perspektiv – og de kan være preget av fordommer, uvitenhet, misforståelser,
                  bagatellisering, forstillelse eller fordreininger. Derfor gjelder det å lese brevene aktivt, og å forsøke å korrigere dem
                  med andre perspektiver eller annen informasjon vi måtte ha om situasjonene de beskriver.

            Ingenting av dette gjør imidlertid brevene verdiløse som kilder. Tvert imot er brevenes «subjektivitet» også deres viktigste
                  styrke. I dag kan krigen kanskje virke langt borte for mange, og datidas erfaringer kan kjennes fjerne eller uforståelige.
                  Ikke minst gjelder dette opplevelsen av krigen på tysk side, en erfaring som nødvendigvis var svært annerledes enn den vi
                  møter i de fleste av de norske krigshistoriene. I denne boka fungerer brevene mellom Trudel og Georg som to tidsvitners stemme,
                  de levendegjør følelsene og tankene til to mennesker som beskriver situasjoner de befinner seg midt oppe i. Brevenes detaljrikdom
                  gir oss muligheten til å gå dypt inn i hverdagshistorien til to enkeltmennesker før, under og etter nederlaget. Og de lar
                  oss følge hendingene fra disse enkeltmenneskenes perspektiv, slik de selv opplevde dem, og slik de prøvde å forstå og reflektere
                  rundt dem i fortellingene sine. Slik kan brevene være med på å bringe krigshistorien til live for oss på annerledes vis.

            Bokas forankring i Trudels og Georgs perspektiv gjorde det også nødvendig å utvide den kronologiske rammen for boka, slik
                  at historien om Trudels og Georgs liv før de møtte hverandre – og før de begynte å skrive brev – også ble inkludert. Først
                  med kjennskap til den bakgrunnshistorien kan vi sette fortellingen om Trudel og Georg inn i riktig kontekst, bedømme og vurdere
                  selvframstillingen de gir i brevene sine, og forstå de livserfaringene de formulerer.

            Derfor begynner historien om Trudel og Georg Bauer i denne boka med de to hovedpersonenes barndom, oppvekst og ungdom i Berlin,
                  Metz og München, selv om kildematerialet fra disse delene av Trudels og Georgs liv er langt spinklere enn fra tida som brevene
                  dekker. I disse forhistoriene ligger kanskje noen nøkler som bidrar til å forklare livsvalgene de tok, samtidig som beretningen
                  om disse åra fører hovedpersonene, og dermed oss som lesere, gjennom den større tyske historien med krig, kriser og Hitler-styre
                  før utbruddet av den andre verdenskrigen.

            Okkupanter er en dokumentarisk og notebelagt sakprosabok, hvor jeg har forsøkt å bruke min kompetanse som historiker på et personlig
                  kildemateriale. Ikke sjelden har jeg valgt å bruke ord og fraser som «sannsynligvis», «antakelig» og «kan (eller må) ha» underveis
                  i framstillingen. Med dette vil jeg markere at jeg beveger meg utenfor den kildebelagte kunnskapen og inn på det som kan kalles
                  hypotesenes område.

            Utdrag fra brevene (og en del andre sitater) er oversatt fra tysk av undertegnede. Avtalen med Marlis er at dette arkivmaterialet,
                  her kalt «Bauers privatarkiv», skal leveres til Riksarkivet når denne boka nå er ferdig, og der vil etter hvert arkivet etter
                  Trudel og Georg kunne konsulteres av alle som måtte være interessert.

            Gudmund Moren

         

      

   
      1

      Oppvekst i Berlin

      
         
            Tysklands samling etter den fransk-tyske krig i 1870–1871 la et godt grunnlag for rask modernisering. På noen få tiår ble
                  den ferske nasjonen en industriell og økonomisk stormakt, med hovedstaden Berlin i front. Byen vokste ekstremt fort, fra 835
                  000 innbyggere i 1871 til rundt 2 millioner i 1914. Veksten medførte ikke bare en eksplosjon i boligbygging og infrastruktur,
                  men også at en stor arbeiderklasse vokste fram.

            Utviklingen skyldtes i stor grad teknologisk innovasjon og utbygging av gode kommunikasjonsmidler. Ved århundreskiftet var
                  det bygd ti jernbanestasjoner for fjerntog innenfor bygrensene, det ble også etablert busslinjer, og i 1913 var det blitt
                  så mange privatbiler at biltrafikken måtte dirigeres av trafikkonstabler. Før verdenskrigen brøt ut, var Berlin en av verdens
                  mest moderne og energiske byer.

            Josef Knepper (1876–1949) var jernbanefunksjonær i Berlin. Han ble tidlig enkemann, med to barn å ta seg av, men giftet seg
                  snart på ny, med Elisabeth Luise Knepper (f. Schröder, 1878–1926). Våren 1913 kunne de glede seg over å bli foreldre til en
                  frisk datter, vesle Gertrude Dora. På denne tida nøt Knepper også økt status og høyere inntekter etter å ha steget i gradene
                  på jobben. Nå kunne han titulere seg som jernbaneoverinspektør.

            Det nye barnet fikk kjælenavnet Trudel. Fødebyen hennes var preget av framgang og store forandringer, noe som skapte optimisme
                  blant folk flest, men utviklingen førte også med seg sosial og politisk strid. Det oppsto lett rivninger mellom gammelt og
                  nytt. Langt fra alle var begeistret for de sosiale konsekvensene av moderniseringen, og mange av dem som kom til byen for
                  å arbeide i de nye fabrikkene, opplevde at levevilkårene var harde og brutale. En annen side ved det nye arbeidslivet var
                  at det åpnet seg for kvinnene. Blant lønnsarbeiderne i byen utgjorde kvinnene en voksende andel. Deres verden var ikke lenger
                  begrenset til hjemmet og familien.

            Trudel forsto naturligvis ikke mye av den verdenen hun var født inn i, og verken hun eller foreldrene kunne vite at det første
                  leveåret hennes tilhørte ei førkrigstid. Fra august 1914 var imidlertid Den store krigen et faktum.

            Trudel vokste opp i Pestalozzistrasse i Charlottenburg, en sentral del av Berlin. I sentrum av bydelen fantes en stor middelklasse
                  med noen riktig så velstående familier, mens utkantene hovedsakelig var befolket av arbeidere og mer eller mindre fattige
                  folk. Kneppers stilling som overinspektør i jernbanen gjorde sannsynligvis at Trudels familie sosialt tilhørte den lavere
                  delen av Charlottenburgs store middelklasse. Familiens økonomi var bedre enn en gjennomsnittlig arbeiderfamilies.

            Lite er kjent om familiens hverdagsliv i denne perioden, men bilder i et album formidler inntrykk av et småborgerlig hjem,
                  med god standard og alt på stell. Det er uvisst hvilke tanker Trudels foreldre gjorde seg om den omskiftelige tida de levde
                  i. Overinspektørens politiske ståsted er ikke kjent. Men med sine store moderniserende sektorer var Berlin en venstreorientert
                  by. Ved riksdagsvalget i 1912 fikk sosialdemokratene 75 prosent av stemmene i hovedstaden, og det er liten grunn til å tro
                  at de ansatte på Kneppers arbeidsplass i jernbanen skilte seg veldig ut fra dette politiske helhetsbildet.

            Pestalozzistrasse ligger nær Kurfürstendamm, men også Tiergarten, det store parkområdet som strekker seg opp til Riksdagsbygningen.
                  Ved østenden av denne parken var det i 1873 blitt reist en «Siegessäule», en seierssøyle, til minne om Preussens triumfer
                  i krigene mot Danmark, Østerrike og Frankrike på 1860- og 1870-tallet. Disse seirene var avgjørende for samlingen av Tyskland
                  og opprettelsen av det tyske keiserriket i 1871.[1] Dette riket ble ofte benevnt som det «wilhelminske», etter keiserne Wilhelm I (1797–1888) og Wilhelm II (1859–1941). Tross
                  sitt overmot og sin glans fikk ikke det wilhelminske Tyskland noe langt liv. I november 1918 gikk riket under med dunder og
                  brak.

            Krigens første fase hadde vært preget av sterk patriotisme. Men da forholdene ble vanskeligere og folk både sultet og frøs,
                  forsvant entusiasmen. Det siste krigsåret brakte med seg flere prøvelser: Spanskesyken slo til denne vinteren, og tusener
                  døde. Det er ikke kjent om Trudel eller noen i hennes nærmeste familie ble smittet, men frykten for sykdommen preget alle.

            Den forgylte seierssøylen overlevde nederlaget i verdenskrigen. Den kunne fortsatt tolkes som et symbol på ei stolt tysk fortid.
                  Da Adolf Hitler kom til makten, sørget han for å flytte monumentet lenger inn i Tiergarten. Der pranger det også i dag, med
                  sitt budskap om prøyssisk heltemot og tysk samling.

            Da keiserriket brøt sammen, var Trudel bare fem og et halvt år gammel. Hennes Berlin ble aldri noen krigsarena. Men mange
                  mistet familiemedlemmer og opplevde at krigen førte med seg mangel på nesten alt. Krigspåkjenningene skapte en bølge av folkelig
                  misnøye. Fra 1917 rettet misnøyen seg stadig sterkere mot den militære og politiske ledelsen. I flere hær- og flåteavdelinger
                  gjorde mannskapene mytteri og dannet soldat- og arbeiderråd etter inspirasjon fra den russiske revolusjonen. Folk krevde makt
                  og radikal endring. Opprørene førte i 1918 til at keiseren gikk av, og keiserdømmet ble erstattet av en tysk republikk. Spørsmålet
                  var om Tyskland, på samme måten som Russland ett år tidligere, gikk mot en sosialistisk revolusjon.

            Den 11. november 1918 måtte den ferske tyske republikken godta en avtale om våpenstillstand. Men selv om krigen med det var
                  slutt, fortsatte uroen i riket. Da 1918 rant ut, var landet og ikke minst hovedstaden herjet av gatekamper og opptøyer. I
                  Berlin kulminerte uroen i januar 1919. Etter at regjeringen ved hjelp av såkalte frikorps hadde slått ned de radikale «spartakistene», lå et stort antall opprørere døde og sårede i gatene. Blant dem var radikalerne
                  Rosa Luxemburg og Karl Liebknecht.
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            Ca. 1917. Overinspektørens barn oppstaset for fotografen. Trudel er fire år og Heinz to.

         

      

      
         
            Rundt årsskiftet hersket uro og vold i hovedstaden. Usikkerheten var stor, og folk var engstelige. Knepper-familien nølte
                  sikkert med å sende Trudel og veslebroren hennes Heinz (f. 1915) ut for å leke. Det var tryggest å holde seg innenfor leilighetens
                  vegger. Ingen kilder forteller om hva foreldrene til de to barna tenkte om det som foregikk i byen og i landet, men det er
                  heller ingenting som tyder på at den førti år gamle jernbaneoverinspektøren befant seg blant dem som stilte seg opp på barrikadene
                  for å forsvare revolusjonen.

            Hverdagslivet gikk allikevel sin gang. Våren 1919 begynte seksårige Trudel på Sophie Charlotte Schule i Sybelstrasse 2, i
                  en stor klasse, med cirka trettifem jenter. Skolen lå en knapp kilometer fra familiens leilighet, i et strøk med store sosiale
                  forskjeller. Klassebildet på neste side er tatt like etter krigen, antakelig kort tid etter at Berlin hadde opplevd en periode
                  med voldsomme gatekamper og politiske mord. Hva hadde de magre og alvorlige førsteklassingene på bildet opplevd i månedene
                  og ukene før bildet ble tatt? I bakgrunnen har læreren satt seg ned, fornøyd med at hun har fått jentene til å sitte pent
                  og se tekkelige ut, med foldede hender, før fotograferingen.
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            1919. Første klasse, med bilde av keiser Wilhelm II på veggen. Trudel (med kryss) i bakerste rekke.

         

      

      
         
            Hva slags hverdag gikk Trudel og de andre jentene ut til etter fotograferingen? Av klassevenninnene er det bare Trudel som
                  er identifisert. Om de andre finnes bare generell kunnskap fra Berlins samtid: Jentene kan ha hatt en variert og motsetningsfylt
                  sosial bakgrunn, noen var sannsynligvis nylig flyttet til Berlin, mens andre hadde en etnisk bakgrunn som bidro til at de
                  skilte seg ut. I folketellingen i 1933 ble 3,8 prosent av Berlins befolkning, cirka 144 000 personer, klassifisert som jøder.[2] I Trudels nabolag, Charlottenburg, rundt Pestalozzistrasse og Sybelstrasse, var det jødiske befolkningsinnslaget større enn
                  dette. Pestalozzistrasse hadde en av Berlins synagoger. I nyere tid er det mange steder satt ned såkalte snublesteiner ved
                  bostedene til jøder som nazistene drepte under krigen. Pestalozzistrasse har 68 slike minnesteiner. Sybelstrasse har 182.
                  I nærheten av Trudels skole bodde flere jødiske familier.

            Virkningene av Den store krigen og Tysklands nederlag var merkbare lenge etter 1918. Tidene fortsatte å være vanskelige, både
                  økonomisk og politisk. Nye utfordringer kom da Tyskland i 1923 måtte gjennom en periode med hyperinflasjon. På kort tid mistet
                  tysk valuta sin verdi, og dermed forsvant også tryggheten som lå i folks sparepenger.

            Blant bildene i familiealbumet finnes et fotografi som ser ut til å være tatt under en søndagstur i Tiergarten i 1921. Det
                  kan ha vært mor Elisabeth som sørget for å fotografere far med barn foran det gigantiske monumentet som var reist der til
                  minne om keiser Wilhelm I. Overinspektøren poserer med en stram, nesten melankolsk mine, kanskje for å hedre minnet om keiseren?
                  Valget av keisermonumentet som bakgrunn gjør det fristende å tenke at Knepper kan ha vært blant de mange tyskere som savnet
                  tryggheten i det forgangne Tyskland. Lillebror Heinz var også preget av alvor under forevigelsen, mens Trudel ikke helt klarte
                  å skjule et lite smil.
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            17. april 1921. Josef Knepper på søndagstur med Heinz og Trudel.

         

      

      
         
            Mot midten av 1920-tallet bedret forholdene i Tyskland seg, slik at perioden fra 1924 til 1928 ble preget av framgang og stabilitet.
                  I disse åra ble Trudel tenåring. På 1920-tallet medførte det at hun fikk et større ansvar i hjemmet. Hun har selv uttrykt
                  at hun ikke hadde noen lett oppvekst.[3] Jula 1926 ble spesielt tung. Om morgenen første juledag fikk barna vite at mora, helt uventet, hadde dødd om natta. Dermed
                  var Knepper blitt enkemann for andre gang, og Trudel og Heinz var plutselig morløse.

            Dødsfallet innebar at Trudel i tillegg til skolegangen måtte komme seg gjennom savnet etter mora. En karakterutskrift fra
                  første kvartal 1927 viser at sorgen ikke hadde gått utover skolearbeidet. Hun fikk nest beste karakter (2 eller «Gut», bare
                  «Sehr gut» var bedre) i de fleste fag. Hun hadde heller ikke forsømt noen timer eller kommet for seint. Ut fra dette kan hun
                  beskrives som over gjennomsnittlig skoleflink.[4]

            Etter konas død begynte Josef Knepper å stille strengere krav til den halvvoksne datteren. Hun fikk nye oppgaver i husholdningen.
                  Dette fortsatte i tida framover, selv om Knepper ganske fort giftet seg igjen. Trudel var kommet i en alder da hun både skulle
                  forberedes til en dag å stelle sitt eget hjem og samtidig yte en praktisk innsats i familiehverdagen.

            At kvinnen hadde størst ansvar i hjemmet, ble regnet som selvsagt da Trudel vokste opp. Under keiserdømmet hadde kjønnsrollene
                  vært rigide. I taler utpekte keiser Wilhelm II «Kirche, Küche, Kinder» som kvinnens viktigste domener. Dette endret seg ikke
                  mye etter den første verdenskrigen, selv om den nye grunnloven som fulgte med den tyske republikken, ga kvinnene flere rettigheter,
                  som stemmerett. Mot slutten av 1920-tallet dominerte fortsatt et konservativt kvinnesyn. I praksis innebar dette underordning:
                  Mens mannen skulle ut og forsørge familien, skulle kvinnen holde seg hjemme og ta seg av mann og barn. Hun skulle sørge for
                  mat og rene klær, og oppdra barna etter tyske verdier.

            Trudels foreldre var ganske sikkert innstilt på at også deres datter skulle forberedes på disse oppgavene. På den annen side
                  er det klare tegn som tyder på at foreldrene ikke var av de mest konservative. I hvert fall fikk Trudel høsten 1927 begynne
                  på den katolske realskolen for jenter, Franziskus Oberlyzeum. Faren, som nettopp var blitt enkemann, forlangte altså ikke
                  at hun skulle begynne å arbeide rett etter folkeskolen, eller gå uvirksom og vente på å nå gifteklar alder. Han var innstilt
                  på at hun skulle få fortsette med skolegang.

            På realskolen viste Trudel igjen at hun var flittig og skoleflink. Snart må hun også ha begynt å tenke på hva hun ville gjøre
                  etter realskolen. Hva slags jobb ønsket hun seg? Arbeidsmarkedet for kvinner i 1920-tallets Tyskland var ganske begrenset,
                  selv om visse sektorer var i vekst, ikke minst i Berlin. Når Trudel var ferdig på realskolen, ville det åpne seg muligheter
                  ut over de tradisjonelle ungjentejobbene: som tjenestejente, privat eller på et hotell. Arbeid på golvet i en av de nye industribedriftene
                  var neppe fristende. I løpet av tida på Franziskus kom hun fram til at hun kunne tenke seg å jobbe på kontor, som sekretær
                  eller stenograf. For å kvalifisere seg til dette burde hun gå på handelsskole, og lære seg maskinskrivning, stenografi, språk
                  og regnskap.

            Det viste seg at faren var villig til å støtte disse planene, selv om det ville koste penger. Derfor kunne Trudel, som i april
                  1929 nettopp hadde fylt seksten år, begynne på en toårig handelsskole for kvinner, drevet av Lette-foreningen.[5]

            Våren 1931 var Trudel ferdig med sin formelle utdanning og klar for yrkeslivet. Men det hadde skjedd mye i Berlin mens hun
                  gikk på handelsskolen. Faren hadde som nevnt giftet seg igjen, og kjøpt hus i Friedrichrodaerstrasse 65a i Marienfelde, en
                  landlig utkant av Berlin. Nå flyttet familien dit, og med dette huset som base skulle Trudel nå søke lykken på jobbmarkedet.
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            1931. Trudel på Lette handelsskole. Andre rekke, nr. tre fra høyre, med tjukk flette.

         

      

      
         
            Dette skulle imidlertid skje på et tidspunkt da Berlin, som store deler av verden ellers, var i dyp økonomisk krise. I 1932
                  var 636 000 av Stor-Berlins fire millioner innbyggere registrert som arbeidsløse, en fordobling på få år. Krisen slo også
                  ut politisk. Mens NSDAP, Hitlers parti, på 1920-tallet hadde fått en viss oppslutning i deler av Tyskland, hadde berlinerne
                  lenge vært likegyldige til det nazistiske budskapet. Den økonomiske krisen endret dette bildet og ga Joseph Goebbels, Hitlers
                  mann i Berlin, mer å spille på. Fra begynnelsen av 1930-tallet ble gatekamper mellom nazister og venstreorienterte, og økende
                  hets og vold mot jødene, en del av bybildet.

            Arbeidsløsheten hadde skapt fattigdom og uro. I gatene marsjerte ropende og sinte menn. Geleddene var stramme, ofte var deltakerne
                  kledd i brune uniformer med hakekorsarmbind. For mange var synet av de brunkledde skremmende, mens andre ble tiltrukket av
                  den kollektive styrken de marsjerende kolonnene utstrålte. Selv om tida var sterkt politisert, var det slett ikke alle som
                  lot seg engasjere politisk.

            Trudels hovedmål i denne livsfasen var klart nok. Hun ville komme i jobb. Bakgrunnen fra Lette kan ha hjulpet henne inn i
                  arbeidslivet. Etter avsluttet eksamen var hun innom et par kortvarige engasjementer, først i Riksforbundet for Adressebokforleggere,
                  deretter hos Audi-fabrikkene. Cv-en var ikke lenger helt blank, og et knapt år etter skolen fikk hun napp på en søknad. I
                  februar 1932 kunne Fräulein Trudel Knepper sette det første arket i skrivemaskinen på kontoret til Bauernsiedlung i Landgrafenstrasse
                  3. Firmaet drev med utvikling av jordbrukseiendommer.[6] Det første året bød på en intens læringsperiode for den unge sekretæren.

            Med lange arbeidsuker, rundt femti timer, fordelt på seks dager, fylte jobben mye av livet hennes. Flyttingen til Marienfelde
                  medførte i tillegg en lang arbeidsreise. Lønna hennes var neppe særlig høy, men den var fast, og hun kunne bo billig hjemme.

            Ute i byen hadde nasjonalsosialistene fortsatt vind i seilene. Trudel og de andre i familien la naturligvis merke til at Hitler
                  i januar 1933 ble utnevnt til rikskansler. Dette åpnet veien for nazistenes endelige makterobring. Den kom noen måneder seinere,
                  omtrent samtidig med at Trudel fylte tjue år.

            I Weimarrepublikken hørte regjeringsskifter til dagens orden. Trudel og hennes generasjon hadde vokst opp med krig, kriser
                  og et ustabilt demokrati. Dette hadde fått mange, og stadig flere, til å se på Hitler som en potensiell redningsmann, men
                  det er viktig å understreke at i 1933 lot fortsatt det store flertallet være å støtte Hitler.

            Trudel må ha registrert at tidene var politisk spente og turbulente. Men ingen kilder forteller om hennes eget politiske standpunkt
                  i disse åra. Hun var uansett for ung til å stemme ved valgene som førte Hitler til makten. I det tyske samfunnet var det dessuten
                  en utbredd holdning at politikk hørte til mannens domene. Kvinnene skulle stemme som sin ektemann, eventuelt som sin far.

            Det betyr naturligvis ikke at alle kvinner forholdt seg til dette. Tall viser imidlertid at av de 577 representantene i Riksdagen
                  etter valget i 1930 var bare 39 (6,8 prosent) kvinner. Ved det nazikontrollerte valget i mars 1933 sank kvinneandelen til
                  3,8 prosent (21 av 558).

            Om Trudel ikke var direkte partipolitisk engasjert i 1933, må det ha vært vanskelig å bevege seg rundt i Berlin dette året
                  uten å registrere det politiske dramaet som utfoldet seg. Kanskje opplevde hun selv noen av opptogene, massemøtene og talene.
                  Som de fleste andre i byen må hun i alle fall på en eller annen måte ha reagert på den politisk eksplosive stemningen i byen.
                  I ettertid framstilte Trudel seg selv som en upolitisk person. Det store spørsmålet er naturligvis om det i det hele tatt
                  var mulig å leve gjennom disse turbulente tidene uten på noen måte å ta stilling. Kan det virkelig tenkes at tjue år gamle
                  Trudel Knepper forholdt seg helt nøytral og uanfektet, i ei tid som var så ekstremt politisert? Og hva innebar det i så fall
                  å være passiv, å ikke ta stilling politisk, i en periode hvor det skjedde så dramatiske endringer?

            Det fantes en del tyske velgere som unnlot å stemme i 1932 og 1933. Valgdeltakelsen blant registrerte stemmeberettigede sank
                  fra 84,1 prosent i juli 1932 til 80,6 prosent i november samme år, for deretter å stige til hele 88,7 prosent i det nazikontrollerte
                  valget i mars 1933. Men deltakelsen var altså jevnt høy, og de «upolitiske» hjemmesitterne få. Hva familien Knepper stemte
                  i disse valgene – eller om de stemte i det hele tatt – vet vi ingenting om.

            Etter maktovertakelsen i 1933 kunne Hitler iverksette planene sine for det nye Tyskland. På kort tid omgjorde han den demokratiske
                  Weimar-republikken til en totalitær ettpartistat. Nazistene undertrykte alle avvikende synspunkter. Den politiske ensrettingen
                  rammet spesielt kommunister og sosialister. Regimet opprettet et nett av konsentrasjonsleirer, der tusener av opposisjonelle
                  ble innestengt på ubestemt tid.

            Antisemittismen sto sentralt i bevegelsens ideologi. Den var basert på en forestilling om at germanerne, «arierne», var den
                  naturlige herskerrasen, utstyrt med de beste egenskapene, mens jødene (og en del andre folkegrupper) var mindreverdige «undermennesker».
                  Disse måtte kontrolleres og bekjempes for å hindres i å ødelegge den germanske folkestammen.

            Fra nå av ble det direkte farlig å gå imot regimet og nazismen. Mange tyskere dempet av den grunn sin opposisjon. Andre viste
                  sin støtte til Føreren ved å melde seg inn i partiet. Hitlers makterobring førte til en stor tilstrømning av nye medlemmer.
                  Totalt sett fikk partiet, til tross for ensretting og harde tiltak mot dissidenter, likevel aldri mer enn 8,5 millioner medlemmer.
                  Dette tallet må ses i forhold til folketallet som i 1939 lå mellom åtti og nitti millioner (avhengig av hvordan en definerer
                  Tysklands grenser på denne tida). Det var altså et stort flertall som ikke fant det naturlig å slutte seg til som partimedlem.
                  Det var naturligvis også mange som støttet Hitler uten å gå til det skritt å melde seg inn i NSDAP.

            Det eneste som er sikkert om holdningene i familien Knepper i disse åra, er at verken Trudel, faren eller den yngre broren
                  Heinz noen gang ble medlemmer i NSDAP.[7] Men at de ikke ble med i partiet, behøver altså ikke å bety at de mislikte eller var kritiske til nasjonalsosialismen.

            Maktovertakelsen kom etter en langvarig og dyp økonomisk krise. Det medvirket til at mange tyskere opplevde utviklingen i
                  Hitlers første regjeringsår som positiv. Hans løfter og dristighet ga framtidshåp. Propagandaen malte i alle kanaler: Tyskland
                  er i ferd med å reise seg! Arbeidsløsheten skal bort! Utover på 1930-tallet kunne Trudel og mange andre tyskere ha grunn til
                  å være fornøyd med utviklingen i landet. Etter år med krise var økonomien, i alle fall tilsynelatende, i bedring. Trudel hadde
                  ikke spesielt god lønn, men fast jobb og derfor en forutsigbar økonomi. Selv om jobben var det som betydde aller mest for
                  henne, bød livet i Berlin også en ung kvinne på atspredelser, som kino eller musikkforestillinger. I familien var det ingen
                  hemmelighet at Trudel av og til tok seg råd til en tur på byen for å danse eller gå på kino.[8]

            Fra midten av 1930-tallet forteller fotoalbumet hennes at hun hadde sterk reiselyst. Det inneholder bilder fra flere feriereiser,
                  til å begynne med innenlands, deretter også til utlandet. I 1937 dristet hun seg til London, der hun fikk praktisert engelsken
                  som hun hadde lært på real- og handelsskolen.
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            Trudel Knepper som ung kontordame.

         

      

      
         
            I juli 1938 befant Trudel seg i en jernbanevogn på vei til Hamburg, der det flotte skipet MS «Monte Rosa» lå og ventet på
                  henne og andre passasjerer. Noen måneder tidligere hadde en reklameplakat fra Kraft durch Freude fanget oppmerksomheten hennes.
                  KdF var Hitler-Tysklands statlige velferdsorganisasjon. Med plakaten inviterte KdF tyske arbeidstakere til et cruise i de
                  norske vestlandsfjordene. Slike tilbud var populære. Men det var bare etniske tyskere som fikk nyte godt av dem.

            Trudel hadde latt seg lokke av tilbudet, og dermed var Norge blitt feriemålet hennes denne sommeren. Sjøreisen ble komfortabel.
                  Fjordene, omkranset av snøkledde fjell, var vakre som på plakaten. Albumbilder viser en feriekledd og smilende Trudel som
                  villig poserer for en ukjent fotograf, med Hardangerfjorden, Bergen, Sogn og Nordfjord i bakgrunnen.

            Etter makterobringen hadde Hitler systematisk begynt å bryte de begrensningene som Tyskland hadde akseptert i fredsavtalen
                  etter første verdenskrig, den såkalte Versaillestraktaten. I strid med traktaten innførte Hitler allmenn verneplikt, rustet
                  opp hær og marine og opprettet et nytt flyvåpen. Dette fikk foregå uten at stormaktene lanserte effektive mottiltak.

            I mars 1936 nådde Førerens popularitet nye høyder. Jubelen var enorm da han sendte tyske tropper inn i Rhinland, en del av
                  Tyskland som ifølge fredsavtalen skulle være demilitarisert.[9] Etter innmarsjen forsikret Føreren at han egentlig var en fredens mann, og lovte at han aldri ville komme med krav på landområder
                  som ikke historisk tilhørte Tyskland.

            I mars 1938 gikk tyske styrker inn i Østerrike, der store deler av befolkningen ønsket dem velkommen. Neste steg var å innlemme
                  den store sudettyske befolkningen i Tsjekkoslovakia i det stortyske riket. Etter storpolitisk tautrekking våren og sommeren
                  1938 skjedde dette i september samme år. Mange tyskere hadde opplevd avslutningen av første verdenskrig som skammelig og ydmykende.
                  Nå var de begeistret vitne til at Føreren lyktes i å gjenreise Tysklands storhet og ære, uten at det medførte kostnader i
                  form av krig og menneskelige tap.

            Men det skjedde også mye i Trudels nære omgivelser. En dag fikk hun beskjed om at firmaet hennes skulle få ny eier. Det innebar
                  ikke at hun mistet jobben, tvert imot, den gamle sjefen ga henne en fin attest:

         

      

      
         
            Frøken Knepper, som har sin utdannelse fra Lette-foreningen, er en utmerket stenotypist som har utført sine oppgaver med den
                  største interesse til vår fulle tilfredshet. Senere har hun fått arbeidsoppgaver som sekretær, og også disse har frøken Knepper
                  tatt seg av på en selvstendig og dyktig måte. Vi har i frøken Knepper lært å kjenne en medarbeiderske som vi har full tillit
                  til. Hennes flid, hennes atferd og hennes kameratslige forhold har vært forbilledlige.[10]

         

      

      
         
            Krigsbekymringen i omverdenen var imidlertid økende. Ville Hitler fortsette ekspansjonen? I slutten av august lovte Storbritannia
                  og Frankrike å støtte Polen ved et tysk angrep. Dette fikk Hitler til å nøle, men det varte ikke lenge. Han trodde ikke Storbritannia
                  og Frankrike ville våge å la handling følge ord, og besluttet å fortsette sin offensive politikk. Han ga ordre til angrep.
                  Den andre verdenskrig hadde begynt.

            I april 1940 fikk også Danmark og Norge oppleve den tyske frammarsjen. Danmark ble raskt okkupert, og Norge måtte gi opp etter
                  noen uker. Nyhetsbildet var naturligvis preget av disse dramatiske begivenhetene. Trudel må ha fått med seg at også det vakre
                  landet i nord var falt i tyske hender.

            På jobben gikk det fortsatt bra. Den nye eieren, Franz Meng, ville gjerne beholde Trudel på kontoret. Dette hadde hun takket
                  ja til, og hun arbeidet videre omtrent som før. Men fra høsten 1939 måtte stadig flere vernepliktige tyske menn møte til krigstjeneste.
                  Våren 1940 fikk også Franz Meng beskjed om at han ville bli innkalt.[11] Han informerte sine ansatte om at dette gjorde bedriftens framtid usikker. Antakelig fikk dette Trudel til å følge nøye med
                  på stilling ledig-markedet utover høsten.

            På dette tidspunktet var tyskerne i krig i øst, vest og nord. På tysk territorium var det lite å merke til krigen. Dersom
                  tall over drepte og sårede soldater hadde vært tilgjengelige, ville befolkningen ha sett at krigen faktisk hadde en pris i
                  menneskeliv. I propagandaen het det bare at de tyske stridskreftene overkjørte all motstand og gikk fra seier til seier. Hitlers
                  krig var en suksesshistorie. Fedrelandet virket uovervinnelig.

            Dette var en overbevisning mange hadde, også i Berlin. Men den skulle snart rystes. Utpå kvelden 25. september 1940 ble innbyggerne
                  i hovedstaden skremt av ulingen fra luftvernsirenene. Like etter blandet en jevn dur av flymotorer seg inn i alarmen. Deretter
                  fulgte de første bombedrønnene.

            Denne ettermiddagen hadde sytti britiske bombefly greid å ta seg fram til Berlin. Siden flyenes rekkevidde var ganske begrenset,
                  var dette et dristig tokt. For å unngå det kraftige antiluftskytset rundt Berlin måtte flyene holde stor høyde. Dette gjorde
                  slippet av bombene upresist, slik at målene for angrepet, flyplassen Tempelhof og noen våpenfabrikker i nærheten, bare fikk
                  ubetydelige skader.

            Raidet hadde likevel en psykologisk effekt. Det avslørte at Hermann Göring, øverste leder for det tyske flyvåpenet, tok feil
                  da han sa at Berlin var usårlig. Verken Luftwaffe eller antiluftskytset hadde klart å skjerme byen mot angrep fra lufta. Tross
                  Görings forsikringer var ikke berlinerne trygge.

            Den 25. september var en onsdag og arbeidsdag. Angrepet skjedde etter arbeidstid og på et tidspunkt da Trudel sannsynligvis
                  var kommet hjem til foreldrehuset. Huset lå like ved Tempelhof, og familien Knepper kan ha opplevd bombingen på nært hold.
                  Det britiske angrepet må ha gjort inntrykk. Ingen i denne delen av Berlin kunne heretter være i tvil om at krigen kunne føre
                  til mer enn seiersparader. Det er likevel ikke sikkert at luftangrepet svekket Hitlers stilling. Bombene synliggjorde at fedrelandet
                  var under angrep. Måtte ikke da alle gode tyskere gjøre en innsats?
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